



这也提醒企业，“用户第一”不能只是空喊口号。不然，一旦文字游戏被揭穿，终究难逃被自己吹的“牛皮”反噬的结局。

——广州日报:《“元气森林”致歉，更该反思》

针对此事的始作俑者——那些如秃鹫一般扑向“流量密码”的主播们，除了舆论层面一遍一遍向他们喊话，更重要的是相关各方通过制度和规范，来对他们此类行为形成强有力的约束，铲除这种蹭流量、过度消费热点当事人的土壤，“用魔法来打败魔法”。让老奶奶这样被动成为网红的人能回归平凡的正常生活，生活空间不被过度围观所侵蚀，应成为一种共识。

——新京报:《别用流量狩猎扰乱“菜馍老奶奶”生活》

从城市落户政策“重购房轻租房”甚至完全排斥租房人群，到明确要求对租购房者同等对待，允许租房常住人口在公共户口落户，从城镇基本公共服务主要覆盖户籍人口，到推动城镇基本公共服务覆盖未落户常住人口，我国户籍制度改革和落户政策释放的每一个信号，都标注了新型城镇化和城乡融合发展的积极进步。

——北京青年报:《“允许租房者在公共户口落户”为何引关注》



【本期话题】

“基层陪会”之风

据新华社报道，原本可以大幅提升效率的视频会议，近日遭到基层干部吐槽。同样的内容，每次都通过视频会议方式“一竿子到底”，最基层的乡镇、街道干部有时要陪着开会四五次，哪有时间去田间地头、工厂社区解决实际问题？对此现象，你怎么看？

【议论纷纷】

①一瓶好酒 近年来，党中央多次对形式主义发声，整顿“文山会海”，但形式主义仍有冒头。从指尖上的形式主义到视频会议的“云上形式主义”，形式主义屡屡“换新装”让基层干部苦不堪言。

②天天盼 只有真正扑下身子、走到群众中间，将百姓冷暖放在首位，才能力戒形式主义，真正把基层负担降下来，让基层干部有更多的时间和精力为群众办实事。

【下期话题】

虚假宣传出新招

近日，央视曝光了一批打着量子高科技幌子进行虚假宣传的产品。打开某电商平台输入“量子”，各种量子足浴盆、量子保护膜、量子项链、量子养生杯让人眼花缭乱，无一不是号称功能强大、科技感十足，有的甚至还贴出了专利证书，用大两号的红字写着“权威认证”。而真实情况却是，产品其实和着力宣传的高科技八竿子打不着。对此现象，你怎么看？

在春光里摇树拍照 受伤的其实又何止树木

□维扬书生

4月11日，河南郑州，几名游客在公园拍照时，一男子狂摇樱花树，树上的花瓣几乎掉光。目击者称当时旁边还有小孩在，大人应言传身教，这么做对小孩影响不好。

(据澎湃新闻)

这几年，摇树拍照这种不文明现象，媒体曾曝光过多起：2015年3月7日下午，福建福州国家森林公园，5名女游客带着4名小孩在赏花拍照时，为了拍到想要的“桃花雨”，其中一名年长的妇女抓住树枝不停地使劲摇晃，大量花瓣随之飘落，而拍照之人却脸上满是笑容；2017年2月18日，江西九江南山公园，有市民为了拍下有“梅花雨”效果的照片，专门寻找梅花盛开最艳的树枝，

三番四次地摇动，让花瓣飘落，然后站在飘落的花瓣中进行拍照。今年也发生过数起，如2月17日，湖南长沙橘子洲头，桃花盛开，几位游客大妈为了拍照效果更好，强行拽落桃花的视频引发众怒；3月15日，贵州安顺某公园，几名游客为了创造出所谓的“樱花雨”，用力摇落树上的樱花，还带着随行的小朋友转圈跳舞；3月25日，河南郑州某公园，有人为了拍照大力摇晃树枝，樱花散落一地。更有甚者，有的游客嫌摇晃树木效果不佳，直接爬到树上用力摇晃，致使不少树木受伤甚至折断。

摇树拍照，受伤的远不止树木！因为不少游客都是带着孩子出游，大人摇树，涉世不深的孩子觉得好玩也有样学样。今年4月10日，湖北襄阳某公园，为了让

姐姐拍照更好看，数名小孩摇树造“樱花雨”，同伴在旁拍照。一名男孩称，看着好多大人在樱花树下拍照这样做，他们照着学的！可见大人的举手投足，会潜移默化影响孩子，素质不高的大人给孩子做了很坏的示范，不知不觉中将不文明习惯传给了孩子。

可以说，摇树拍照，除了树木受到伤害，孩子才是最大的受害者！

面对这一不文明现象，公园管理者应该加大巡查力度，对摇树拍照者进行批评教育，造成损失的责令照价赔偿。其他市民也要挺身而出，对不文明行为大声说“不”，并向管理方积极举报，以此倒逼所有人提高自身文明素质，恪守道德底线，让文明成为一种习惯、一种生活方式，像呼吸一样自然。如此这般，摇树拍照这样的不文明现象才会逐渐淡出人们的视线。

“睡眠令”是拯救孩子睡眠的第一步

□卞广春

教育部近日颁布“睡眠令”，对中小学生就寝时间做出了明确要求，引发家长们极大关注。目前，新政进入落实阶段，学校会怎样安排作息时间，老师是否会给学生少留作业，家长要怎么督促孩子按时就寝，成为关键。

(4月14日《北京日报》)

为保证中小学生享有充足睡眠时间，教育部“睡眠令”全面、详细又科学、认真。“睡眠令”对学生睡眠时间、学校作息时间、校外培训机构培训结束时间、学生就寝时间都有明确要求，这是很罕见的。

然而，“睡眠令”执行落实很难一蹴而就，学校、家长、学生、校外辅导机构要共同发力，教育行政部门应加强监管，令行禁止，中小学生充足的睡眠时间才得以保证。

席勒说过，时间的步伐有三种：未来姗姗来迟，现在像箭一样飞逝，过去永远静立不动。学生在校要上课、作业、参

加体育活动，放学后要上校外辅导班，还得有时间玩手机、看电视，都会“蚕食”中小学生的睡眠。科学安排并保证中小学生享有充足睡眠时间，教育部的“睡眠令”应成为更广泛的主张和共识。

确保中小学生充足的睡眠时间，要靠与“四上”(班上、桌上、路上、机上)相争。与“班上”争，是学校要提高教学效率，教师要充分备课，让学生及时消化教学内容，听得懂，记得住、消化吸收得了，家长也不需要带学生上过多的校外辅导培训班；与“桌上”争，是不让学生把太多的时间花在作业上，别让题海战术等侵蚀学生的睡眠时间；与“路上”争，是要落实就近入学政策，防止舍近求远择校或报名校外培训班，以免让学生在来回路上浪费时间；与“机上”争，是避免学生沉湎于手机网络和电视，家长也不以此“奖励”孩子。

充足的睡眠时间对中小学生很重要，防止和避免“睡眠令”落空是重点。对小学上午上课时间不早于8:20，中学不早于8:00，对校外线下培训结束时间不得

晚于20:30，线上直播类培训结束时间不得晚于21:00。对初中生、高中生就寝时间等，完全可以通过举报结合实时精准踩点进行调查核实，通过抽查学生的作业量、作业方式、睡眠时间等，对违规的责任单位或责任人提出具体处理意见。

防止和避免“睡眠令”落空，有关方面也可以出台激励方案。比如，对提高课堂教学效率有功的教师，落实“睡眠令”有效的学校或校外辅导机构，对细化“睡眠令”方案或对策且实际有用的地方，可以给予相应的物质奖励和政策激励；对成绩突出的学校、教师、家长等，应加大宣传，以舆论导向影响涉及的单位或个人。

总之，“睡眠令”是拯救孩子睡眠的第一步。满足中小学生必要的睡眠时间，需要观念上的统一和技术上的“突围”，相应的考核办法、监测指标和处理措施也值得期待。因为能够落实的“睡眠令”，才能拯救孩子的睡眠，监测管理到位的“睡眠令”，才能让人严肃面对。

“史上最难就业季”呼唤更新择业观

□廖卫

近日，“今年高校毕业生909万创历史新高”话题登上微博热搜，这似乎印证了那句苦涩的自嘲：史上最难就业季，永远是今年。2021届高校毕业生就业问题引发了社会各界强烈关注。

(4月14日《济南日报》)

近些年，大学毕业生的人数年年“看涨”，几乎年年都是“史上最难就业年”，很多大学生面临着“毕业即失业”的尴尬境地。这其中固然有就业岗位少、专业不对称等诸多方面的因素，但笔者认为，更为重要的因素还是陈旧的“择业观”和“就业观”在作祟。有的大学生总认为自己辛苦苦读了四年大学，就业就应该是“高大上”的岗位，而对那些认为“掉价”“失面子”的“蹩脚”岗位却不屑一顾。择业观和就业观如此陈旧，怪不得有相当多的

大学毕业生纷纷面临“毕业即失业”，有的甚至在家坐等“啃老”，这不能不说是一种悲哀。

“今年高校毕业生909万创历史新高”，这一话题登上微博热搜，说明今年又将是一个“史上最难就业季”。如果我们的大学毕业生还是固守陈旧的“择业观”和“就业观”，那势必面临“毕业即失业”的尴尬境地。因此，笔者以为，大学毕业生必须面对现实，及时更新“择业观”“就业观”，方能破解“毕业即失业”的尴尬境地，立足社会，实现自我价值。

可喜的是，近年来，已有相当多的高校毕业生，包括研究生、博士生，都放下了陈旧的“择业观”和“就业观”，有的当猪倌，有的当农民，有的做快递员，甚至有的当环卫工人。这些高校毕业生并没有认为“当猪倌”“当农民”“做快递员”“当环卫工人”的勇气来，勇敢地去选择适合自己的创业就业之路，并在创业、就业路上发愤图强，一路高歌，实现自己的人生价值。

众所周知，需求就是机会。大学生把社会的需求作为就业岗位和奋斗目标，既能满足他人的需求，又可使自己找到就业机会，实现自身价值，可谓是两全其美。再说，当前社会上的需求是多方面的，比如，养猪、快递员、扫大街等都是需要人来做的。而我们很多大学生，思想敏锐，眼光独到，从来不缺思想，只是缺乏就业经验。而一定的生活经验、工作经验对从未涉足社会的大学生们来说，是非常需要的。如果发挥其所长，将会创造出更多更好更大的价值。

因此，在面临又一个“史上最难就业季”之时，笔者衷心希望每一位大学毕业生都能面对严峻的现实，及时更新“择业观”和“就业观”，拿出“当猪倌”“当农民”“做快递员”“当环卫工人”的勇气来，勇敢地去选择适合自己的创业就业之路，并在创业、就业路上发愤图强，一路高歌，实现自己的人生价值。



手机内存“缺斤少两”

日前，相声演员岳云鹏在网络上表示，自己新买的128G的手机实际内存只有112G，认为手机厂商应当在宣传中明确说明，“说多少内存就给我们多少内存”。实际上，手机系统占用部分内存是行业默认，一些厂家也会在宣传海报中明确说明。不过分析认为，一些手机预装大量App也会占用内存，这是不合理的。

(4月14日《北京青年报》)

岂能变现用户权益

□戴先任

128G的手机实际内存只有112G，岳云鹏曝光的问题其实很常见。手机实际内存缩水，背后也是受到诸多因素影响。但对于手机厂家来说，都有必要向消费者解释清楚，避免误导。

据了解，手机预装软件也是手机厂商的收入来源之一。如据透露，手机厂商对于预装软件的报价非常高，报价在一台0.8元到5元之间，对于销量大的手机来说，这笔收入并不少。

对于手机厂家来说，在宣传时要能明确标注手机实际内存，以免误导消费者，落入虚假宣传的口实，更不能进行虚假宣传，欺骗消费者。同时，手机厂商也要尊重消费者的选择权，预装App要遵循合法、正当、必要的原则。

另外，监管部门更要加强对手机厂商的监管。对于进行虚假宣传，违背相关规定大量预装App的违法犯规手机厂家，要能及时依法予以惩治，并督促手机厂商规范运行。

手机实际内存“缩水”，不能成了用户权益的“缩水”。需要完善相关规章制度，需要监管“在线”，让手机实际内存能与商家宣传的相符，促使商家少一些套路，多一些真诚，保障好消费者的合法权益，促进智能手机行业走向规范。

呼唤行业规范

□何勇海

关于手机标注内存和实际内存不符的争议由来已久，央视在2013年就报道过“缩水的内存”。然而，手机厂商总会解释，手机实际内存与宣传不符，根本不是虚假宣传，手机的标注容量和操作系统显示的内存容量计算方式不同，由此就会有理论上内存损失。更何况，手机预装的系统、APP等也会占用相当一部分内存。

手机厂商的解释看似有一定道理。然而，你总可以在宣传中明确说明手机实际内存吧？手机实际内存只有112G，就别宣称128G，以免误导消费者。

手机厂商可能要说，系统部分占用的内存是不固定的，系统版本不同或者每一次升级，其占用的内存基本要发生变化，这部分占用内存很难量化。即便如此，手机厂商也可以在优化系统的基础上，标明实际内存的误差范围，这同样可以实现给消费者一个真实的承诺，让消费者明明白白消费。

至于预装软件占用手机内存的情形，则更好规避，比如减少预装软件数量。

随着移动互联网、5G的发展，手机操作系统有越来越臃肿的趋势。而且，社交、视频、工具类应用越来越多，所占空间也越来越大，用户对手机内存的要求越来越高。看来，须加快出台统一的手机容量标识、软件预装行业标准、服务规范，再也不能久等了。